

新农村建设中农民居住环境问题的研究 V

——农村住宅外墙节能特点与设计理念

梁海东, 可淑玲 (石家庄职业技术学院建工系, 河北石家庄 050081)

摘要 以农村住宅外墙为例, 指出了其建设存在的问题, 论述了农村建筑与城市建筑不同的节能特点和设计理念。

关键词 农村住宅; 建筑节能; 外墙

中图分类号 F321 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2008)20-08554-02

建设社会主义新农村是我国现代化进程中的重大历史任务。党中央、国务院提出了“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁”的总体要求。因此, 积极探索适宜我国国情和农民生活特点的节能型住宅发展模式, 是建设社会主义新农村的一项重要内容, 也是9亿农民逐步提高生活质量, 改善居住环境的时代要求。

1 农村住宅现状

随着新农村建设战略的实施, 农村住宅建设正在发生着巨大的变化, 进入更新换代的高峰时期。农村住宅建筑量大, 涉及面广, 现在每年建筑面积约8亿m², 建设投资额达到3500亿元以上。目前, 虽然《民用建筑节能设计标准》在城市实施多年, 但建筑设计部门大多只重视城市建筑节能, 而农村建筑节能问题却很少有人关心和重视, 致使现在农村住宅建设仍是粗放型的生产方式, 普遍存在节能意识差的问题。农村居民由于对房屋设计的重要性认识不足或者由于资金有限, 请不起或根本不想请设计师, 一般都是参照附近村民的住宅样式来建造自己的房屋。在房屋建造过程中, 由于受技术条件和施工手段的限制, 以及对建筑节能认识的不足, 农民多采用落后的建材, 如在很多城市已被明令禁止使用的实心黏土砖。面对农村住宅庞大的建设量、低水平的建造技术和自主的建设群体, 如果不采取相应的措施, 若干年后, 在国内必然会出现大量低水平重复建造、能耗水平极高的农村住宅建筑。另一方面, 农村住宅由于接近自然, 生态环境较好, 可利用的物质资源也远较城市丰富, 从而为农村发展节能住宅打下了坚实的基础。目前我国农村经济还比较落后, 人们对建筑节能的认识还比较肤浅, 住宅节能技术创新更是发展缓慢, 能源利用率较低, 因此在建筑规划设计、建造和使用过程中, 于满足室内环境舒适健康的条件下, 采用合理有效的建筑节能技术, 才能有利于实现农村建筑节能的目标。

2 农村住宅外墙建设存在的主要问题

我国农村住宅发展经历了遮蔽和舒适2个阶段, 住宅外墙结构也经历了土坯、砖土和全砖的漫长时期。由于人口较少, 土地面积较为宽松, 农村住宅一般为1~2层的低层建筑, 这些建筑形式基本以砖木结构为主。目前农村住宅“红砖当家”的现象非常普遍。农村外墙建筑结构一般为240黏土实心砖墙, 通过外墙损失的热量大约占室内总热量的1/3

左右, 造成室内热环境差, 冬天一般室内温度在5℃以下, 采用取暖设备通常只能维持在10℃左右; 夏天室内外温度几乎相等, 夜间酷热难耐。千百年来, 我国广大农村居民饱受“冬凉夏暖”之苦。这样的居住条件显然很难适应小康家庭的居住要求, 因此有必要提高居住建筑室内热环境标准, 既要节约能源消耗, 又要求达到较为舒适的居住条件。

按照现行建筑设计规范, 人们一般将外墙分为承重墙与非承重墙2种基本形式。其中承重墙以实心黏土砖为代表, 农村住宅常用的240红砖外墙保温隔热性能是较差的, 其传热系数高达2.0 W/(m²·K); 如果采用240多孔黏土砖, 虽然传热系数可以降低到1.75 W/(m²·K), 但依然无法满足民用建筑设计规范中节能50%, 即外墙传热系数小于1.5 W/(m²·K)的要求。由于当今许多地区开始限制黏土砖的使用, 农村住宅建设逐渐放弃黏土砖, 转而采用混凝土空心砌块, 但混凝土空心砌块的保温隔热性能比黏土砖更差, 传热系数甚至高达2.12~2.62 W/(m²·K)。致使农村住宅普遍存在室内湿度过大, 房屋四角结霜, 外墙内表面凝露等缺点。实际上, 解决农村建筑节能问题的关键在于设计观念的更新。我国现行建筑设计规范是以城市为标准制定的, 其中砖混结构一般是按6~7层的多层建筑为基准设计的, 而农村地区由于土地资源丰富, 大量农村住宅仅有1~2层, 属于低层建筑。这样, 按照多层建筑确定的承重形式就完全不符合低层建筑的结构特点。在城市建筑中, 墙体材料分为砖和砌块2大部分。一般情况下, 砖是作为承重材料使用的, 而砌块则用作非承重材料。为了满足承重要求, 烧结砖的自重较大, 强度较高, 但保温隔热性能很差; 即使使用粉煤灰、煤矸石、炉渣等材料制造的非烧结砖, 在240砖墙的情况下依然不能满足建筑节能50%的要求。显然, 如果一味将设计思想限制在城市6~7层多层砖混结构承重砖墙的思维定势下是无法解决农村低层建筑墙体节能问题的。因此, 笔者根据农村低层建筑的特点, 以常见的250 mm墙体为基础, 以建筑节能65%以上, 即轻型保温墙体外墙传热系数小于1.0 W/(m²·K)为设计标准, 分别选择墙体承重、半承重和非承重3种基本结构形式, 论述农村住宅的节能特点和设计理念。

3 农村住宅外墙的节能设计

3.1 承重墙体结构 在250 mm墙体的情况下, 承重和节能是2个互相矛盾的要求。承重要求墙体材料具有较大的自重和强度, 而节能则必须使用轻型墙体材料。在6~7层多层建筑中, 这2个条件是无法同时满足的。但一般农村住宅只是1~2层的低层建筑, 对墙体的承重要求远低于城市多

作者简介 梁海东(1953-), 男, 山东荣成人, 硕士, 副教授, 从事建筑节能研究。

收稿日期 2008-05-09

层建筑,这就使人们有可能找到一种墙体材料,可以同时满足承重和节能 65% 的要求。因为几乎所有的烧结砖和非烧结砖墙体都不可能满足节能 65% 的要求,所以只能选择砌块材料。根据计算,虽然普通混凝土空心砌块和粉煤灰砌块的强度较高,但还是不能满足节能 65% 的要求;只有常用的蒸压加气混凝土砌块与粉煤灰加气混凝土砌块在具有一定强度条件下,能够同时满足节能 65% 以上的要求。加气混凝土砌块是应用较多的一种轻型墙体材料,它的自重只有黏土砖的 1/3,兼具自重轻和保温隔热性能好的特点。如果使用中等强度,即 B05 或 B06 级的砌块,不仅可完全满足 1~2 层低层建筑的承重要求,而且其传热系数只有 $0.56 \sim 0.64 \text{ W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$,仅相当于黏土砖传热系数的 28%~32%;它与黏土砖相比,保温隔热性能提高 3.1~3.6 倍,或相当于 750~860 mm 厚砖墙的保温隔热性能。常用蒸压加气混凝土砌块与粉煤灰加气混凝土砌块的保温隔热性能甚至比城市常用的 240 多孔黏土砖 + 聚苯板外保温系统的热工性能还好,并且从根本上解决了复合外保温系统造价高,施工复杂,使用寿命短,不适宜在农村大面积推广的问题。

3.2 半承重墙体结构 尽管承重墙体结构简单,施工方便,在农村地区被广泛应用,但也存在整体结构较差,抗震设防等级低的缺点。为此,笔者进一步推荐半承重墙体结构。这种结构除了由墙体承重外,还增加了现场浇灌的钢筋混凝土立柱和圈梁。立柱和圈梁本身就形成一个整体结构,也可以承受部分或大部分屋顶和天花板的重量。半承重墙体结构不仅整体性好,而且可以满足抗 8 级以上地震的标准。由于减轻了墙体承重的要求,就可以使人们选择保温隔热性能更好的轻质墙体材料,即植物纤维砖或砌块,俗称“草砖”。草砖房起始于寒冷的美国北部,20 世纪 80~90 年代以来,由于环保新理念的形成,草砖房建筑开始向全世界扩展,并受到房屋使用者的欢迎。近几年来,草砖房建筑技术在我国已作为一种试验性新技术开始在东北地区推广应用。一种常用的草砖——秸秆石膏渣墙体空心砌块是利用农业废弃物如稻草、麦草、谷壳等和用于商品外包装的废弃聚苯乙烯泡沫为基本骨料,石膏渣为胶结料,配以其他辅助材料制作出的容重小、强度高、保温隔热性能好的绿色墙体砌块。由于生产中大量使用导热系数极低的秸秆粉屑和泡沫塑料颗粒,大大降低了制品的导热系数,提高了保温隔热性能,其传热系数仅有 $0.48 \text{ W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$,相当于黏土砖传热系数的 24%;因为草砖墙是自然保温的,与黏土砖相比保温隔热性能提高了 4 倍多,或相当于 1 m 厚砖墙的保温隔热性能。根据气候寒冷程度的不同,草砖房可以节省 50%~80% 的取暖能量,而且越寒冷的地区节能效果越明显。在北方采暖地区,这种节能减少了大气污染和降低了二氧化碳的排放,而且使住宅室温均衡稳定,更加温暖舒适。按此标准,该草砖房不仅满足小康家庭的舒适标准,而且能够达到欧美发达国家建筑节能的先进水平。不仅如此,由于草砖自重的降低节省了运输和建造成本,草砖房与红砖房相比,每平方米造价还能够降低 10% 左右,这样每栋 100 m^2 左右的民房可节约造价 5 000 元左右;同时草砖房还可以降低使用成本,与普通红砖房相比,北方寒冷地区每栋每年采暖可节煤 2 t 以上,折合人民币

1 000 元。另一方面,稻草、麦草、谷壳等材料在农村随处可见,而且聚苯乙烯泡沫本身就是一种价值极低,来源广泛的废弃包装材料,因此生产草砖的原材料成本很低,具有较高的经济价值,且草砖作为一种绿色环保材料,生产时没有任何污染,有利于环境保护。我国是一个农业大国,农作物秸秆资源丰富,因此草砖房具有极大的发展空间。

3.3 非承重墙体结构 城市建筑只有超高层建筑才使用钢结构。由于受到城市建筑思维定势的影响,很少有人想到在农村低层建筑中使用钢结构。实际上,轻钢结构在农村建筑上是大有可为的。如果使用非墙体承重的轻钢结构,即屋顶和天花板的重量全部由轻钢结构承担,墙体基本上不承受荷载,则墙体材料的选择就更加方便^[1]。人们不必考虑墙体的强度,只需要单纯考虑墙体的保温隔热性能就可以了。这样就可以选择多种多样的轻型保温板材作为墙体材料,如植物纤维类板材,常用的有稻草板、麦秸板、稻壳板、蔗渣板等。植物纤维类板材质量轻,保温隔热性能好,本身就具有足够的强度和刚度,可以直接作为非承重墙体材料使用,而且还能进行锯钉、打孔、粘接和油漆,施工十分方便。植物纤维还可以与水泥等材料组合成复合板材使用。如植物纤维水泥复合板,又称 PRC 板。其以植物纤维为主要材料,以水泥为粘合剂,加上特种添加剂压制而成,是一种介于水泥与木材之间的复合材料。植物纤维板不仅可以单独使用,还可以与其他板材组合成双层或 3 层夹心结构。如墙体可以采用“植物纤维水泥复合板 + 植物纤维板”的双层结构,即墙体外侧采用相对强度较高的植物纤维水泥复合板,墙体内侧采用保温性能较好的植物纤维板。如果以常用 250 mm 墙为比较基准,其传热系数只有 $0.4 \sim 0.5 \text{ W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$,相当于黏土砖传热系数的 20%~25%,与黏土砖相比,保温隔热性能提高 4~5 倍,或相当于 1 000~1 200 mm 厚砖墙的保温隔热性能。人们甚至还可以进一步采用“植物纤维水泥复合板 + 聚苯乙烯板 + 植物纤维板”的夹心面包式的 3 层结构,由于中间夹层的聚苯乙烯板具有极高的保温性能,所以在同样厚度的复合板材中具有最好的热工性能,同样以 250 mm 墙为比较基准,其传热系数可以降低到 $0.3 \sim 0.4 \text{ W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$,仅相当于黏土砖传热系数的 15%~20%;与黏土砖相比,保温隔热性能提高 5~6 倍,或相当于 1 200~1 330 mm 厚砖墙的保温隔热性能,是其他墙体材料无法比拟的。从建造成本来说,轻钢结构与半承重的立柱 - 圈梁结构基本相等,但整体性更好,施工也更加快捷方便。

4 结语

近年来,随着农村经济的快速发展,农村居民为改善居住条件,开始大量使用空调、电暖器等电器设备,进一步加剧了农村电网电力供应紧张的状况。如果只是加大农村电网的供电能力,在我国电力资源紧缺的背景下既不现实,也不经济。只有通过加大农村住宅科技含量,引导住宅建设转向更加注重建筑节能方向,才能推动住宅产业健康持续发展,为农村居民创造一个健康舒适的居住环境。

参考文献

- [1] 王羨农.新农村建设中农民居住环境问题的研究Ⅱ——节能型钢结构住宅的探讨[J].安徽农业科学,2007,35(28):8970~8971,9051.